

一座城市是不是有活力,要看这座城市是否能吸引人。

从去年,淄博创新提出“人才金政37条”、持续实施名校人才特招行动,到今年重磅发布建设“多彩活力的青年创业友好型城市”25条新政;从30万人在首届淄博青岛啤酒节开怀畅饮,到全国5万多名“发烧友”在淄博麦田音乐节上嗨唱青春……短短一年时间,淄博市委、市政府推出的一系列举措,目标直指将淄博打造成为中国“最美人才栖所”。

如今,高质量发展的“因子”渗透到淄博的方方面面,软环境的提升,直接给生活在淄博的年轻人带去满满的获得感。

10月28日下午,在“淄博珍珠”举行的“家在淄博 多彩活力 创业城市 英淄勃博”——第二届“百所高校进淄博”暨大学生就业创业“云活动”现场,线上网红“直播带岗”环节,更是吸引了诸多目光。直播间里,10个网红主播正介绍相关企业岗位信息,为企业线上招揽人才。“直播带岗”是淄博甚至山东线上招聘会的首次尝试,一系列变革都释放出一个强有力的信号——活力、时尚的淄博正在用“年轻人的方式”,为他们敞开怀抱。

首次尝试“直播带岗” 打造“拎包入住”生活环境 淄博为年轻人提供奋斗沃土



线上网红“直播带岗”环节吸引诸多人关注。

海归的选择

“说得戏剧化一点,只要有一支笔、一个想法,有资金支持,就可以成立一家公司。这在以前是不可能的,甚至不敢想的,但现在却可以实现了。”10月28日,在“家在淄博 多彩活力 创业城市 英淄勃博”——第二届“百所高校进淄博”暨大学生就业创业“云活动”现场,90后留学生齐浩有感而发。“这里有创业者最爱的‘软环境’,可以说,如果没有政府部门对我们年轻人的支持和重视,我们的唐库文创园不可能在5个月时间就试运营,并在刚刚过去的国庆节成功举办文创嘉年华活动。国庆节期间吸引了上万名年轻人来打卡,为唐库文创园的持续发展积攒了

人才“螺丝钉”

淄博的高质量发展,离不开优质人才资源的支撑。从去年起,持续实施的名校人才特招行动,让更多的年轻人选择扎根淄博。

目前,就职于淄博职业学院医技学院的殷梦梅,是2019年11月在北大举行的“淄博名校人才特招会”上引进的人才。“我是北京大学医学部中西医结合临床专业毕业的研究生,老家在威海。去年底,淄博市委书记江敦涛亲自带队来北大招聘,让我看到了淄博满满的诚意。此前,知名医院院长来北大招聘倒是常见,但市委书记亲自率队来招聘的,却是第一次听说。”殷梦梅说,青年人最看重的是,有干事、做事、成

人气。”

2019年,从美国印第安纳大学毕业后,齐浩选择回家乡淄博创业。“年轻指数高的城市,更能吸引年轻人,打造更多时尚、活力的港湾,供年轻人休闲娱乐,无疑是这座城市的标配。回国后,我看到淄博正处于资产盘活、发展夜经济的风口,决心利用自己在美国所学专业发展淄博文创产业。”齐浩果断瞄准了淄博打造时尚文化的窗口期,将原“淄博糖酒站马尚仓库”打造成了唐库文创园,而这次创业,也让齐浩见证了淄博速度,感受到淄博为青年留学生回国就业创造了一片“舒适区”。“从申请办理营业执照到项目招商过程中,相关部门给

就梦想的舞台,淄博市领导对人才的重视以及出台的一系列好政策,是她选择做淄博城市发展合伙人的重要原因。

“淄博是一个非常适合年轻人开启自己人生新篇章的城市。”10月28日,在淄博会展中心,山东理工大学金融专业毕业的衣艳涵,作为演讲嘉宾在“百所高校进淄博”活动上侃侃而谈。“选择工作要考量的不只是工作本身的问题,我们所要考量的还有非常现实的因素,包括来自家庭、生活上的压力,因此在青春年华关键的前五年里,选择一个好的工作、好的城市,对我们来说至关重要。就我来说,根据‘淄博人才金政37条’,本科毕业,每个月都有

予我们的帮助,更让我觉得回国创业是最明智的选择,而在家乡创业亦有得天独厚的优势。”齐浩说。

享受到家乡政策红利的齐浩也开始“反哺”政府。今年7月,齐浩等筹备组建了张店区留学生协会,目前共吸纳了400多名会员,都是有着海外留学背景的青年才俊,其成员留学国家及地区主要为英国、美国、加拿大、澳洲等。作为张店区留学生协会的副会长,齐浩很重要的一项工作就是将淄博最新的政策、消息及时发在张店区留学生协会的微信群里,和大洋彼岸的那群小伙伴们分享。

10月18日,齐浩将淄博召

1000元钱的补助,可以领整整5年,如果你想在这有个家,首次购房还会补助5万元。如果你跟你男朋友或者女朋友一块留在淄博,这一个月生活补助就能领2000元,买房就是10万元的补助。而如果你是研究生、博士生,补贴力度则更大!”老家是潍坊的衣艳涵,目前就职于中信证券淄博一营业部,选择淄博,用她自己的话说:“一切都发生得刚刚好!”

“淄博启动硕博人才储备计划、十万大学生聚集计划后,我们金城医药公司67人享受到奖励和补贴;公司4名博士、34名硕士、3名本科生享受到约300万元安家费……”当天,在第二届“百所高校进淄博”活

开新经济大会,并发布建设“多彩活力的青年创业友好型城市”的消息发到微信群里,立刻引起群内一阵阵骚动。齐浩的发小——毕业于美国华盛顿大学西雅图分校,目前就职于美国德勤会计师事务所的王浩宇则专门打来越洋电话向齐浩询问。“创业就能享受最高30万元贴息贷款,优秀项目还能获得额外补贴,此外,你回国工作每月还能领到生活补助、住房补贴等……”齐浩的解读让王浩宇很是兴奋。

“淄博重视人才,这些政策实实在在!我会考虑回国创业……”大洋彼岸的电话一端传来了坚定的声音。

活动现场,山东金城医药集团股份有限公司董事长、淄博市青年企业家协会会长赵叶青说出的这一组数字,也足以看出淄博拿出“真金白银”吸引重点产业高层次人才的决心。

2020年以来,仅淄博高新区就已累计拨付高校毕业生生活补贴261.8万元,发放一次性购房补贴471万元,惠及2517名高校毕业生。除了生活补贴和住房补贴,淄博市还配套建设了人才公寓,面对高等院校全日制专科(含)以上学历毕业生及相当层次人才,限定建设标准、租金标准、销售价格,供应政策性住房,今年,淄博市建设人才公寓2490套,为各类人才提供拎包入住的生活环境。

提供奋斗沃土

“现在淄博的创业环境真的比我们那时候好太多了,政府扶持、简化流程,只要资金到位,创业就跟‘过家家’一样。创业真的是学习最快的方法,因为你了解的东西更加全面,你的沟通能力、业务能力、统筹能力,还有情商都会得到非常大的提升。而当你手里掌握了全部的话语权的时候,感觉会非常爽,因为创业是会上瘾的。而对年轻人来说,淄博无疑能提供奋斗的良好土壤。”当天,在第二届“百所高校进淄博”活动现场,淄博本地网络红人朱亘(朱一旦)也现身说法,鼓励年轻人来淄博创业。

“淄博推出的人才政策,从全国范围来看力度也是很大的。今后,淄博通过打造更多符合年轻人特点的活动、培训等,将会吸引更多年轻人来淄博体验。”上海归心谷的董事长、国家重点人才工程专家邱健也为淄博推出的一些列举措点赞。

“未来2周,张店区依托泰星酒店打造的首批示范性‘青年驿站’将上线运行,青年驿站将为来淄就业创业的青年提供2日免费住宿。今后,外地青年朋友,可通过共青团淄博市委开发的小程序‘青年驿站’预约。”10月28日,共青团张店区委副书记姜淇瀚告诉记者。从10月18日,在淄博新经济大会上发布建设“多彩活力的青年创业友好型城市”25条新政,到11月初首批“青年驿站”试运行,求贤若渴的淄博,再次体现了淄博速度和要把每一位来淄的人才当成家人的诚意。

是的,打造“多彩活力的青年创业友好型城市”——这正是淄博想让大家感受到的诚意。有好的政策吸引人才,也要有好的成长生态、生活环境留住人才。在青年“来淄体验券”“技能英才”培养计划、青年见习计划的加持下,年轻人在淄博的创业之路将犹如“开挂”一般所向披靡;青年人才生活补助、惠青安居工程、青年子女教育照护政策、青年医疗服务等政策,让青年人即使“拖家带口”也能后顾之忧。城市书房、网红书店、100个多功能运动场地,还有免费开放的图书馆、文化馆、体育场馆等公共设施,无一不提升着创业在淄博、生活在淄博的幸福指数。“青年驿站”“青年会客厅”“青年流动平台”等服务保障的逐一落实,则体现出淄博市委、市政府努力把淄博打造成创新创业资源最集聚的地方,让淄博成为青年人奋斗沃土的决心。

大众日报淄博融媒体中心记者 王丽



扫描“鲁中晨报”APP二维码,查看更多视频内容